

наибольшее развитие в российском законодательстве. Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» дает четкую регламентацию форм осуществления местного самоуправления. На мой взгляд, данный вопрос в белорусском законодательстве требует некоторых корректировок, так как система форм не имеет четкой регламентации.

Таким образом, можно отметить, что как Закон Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь, так и Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» требует внесения некоторых корректировок, которые позволят наиболее эффективно разрешить вопросы местного значения в интересах населения и государства в целом.

Деятельность землеустроительных комиссий по улучшению хозяйственного положения крестьян в белорусских губерниях (1907–1911 гг.)

*Таранович К. Ю., студ. V к. БГПУ им. М. Танка,
науч. рук. проф. Житко А. П., д-р ист. наук*

Экономическое развитие Беларуси на определенных этапах подвергалось реформированию в аграрном секторе. В первую очередь это касается земельных отношений. К числу наиболее значительных аграрных преобразований относится земельная реформа начала XX в., известная как **Столыпинская, которая осуществлялась на протяжении 1906–1917 гг.**

Непосредственная реализация столыпинских преобразований возлагалась на губернские и уездные землеустроительные комиссии, учрежденные указом Николая II от 4 марта 1906 г. [11, с. 199–201].

Согласно постановлению правительства от 21 мая 1906 г., во всех губерниях Российской империи открывалось от 3 до 6 уездных комиссий. В 1907 г. в 5 западных губерниях (Виленская, Витебская, Гродненская, Минская, Могилевская) насчитывалось 29 уездных комиссий [1, л. 8].

На землеустроительные комиссии возлагались следующие обязанности: содействовать крестьянам при покупке земли с помощью Крестьянского банка [6, л. 3], распределять продаваемые и сдавать в аренду казенные земли [9, л. 7], отводить земли под отруба и хутора [7], помогать крестьянам в переселении на свободные земли Сибири [3, л. 27], а также участвовать в заключении добровольных соглашений о ликвидации чересполосицы и общих угодий [5, л. 11–13]. Уездные комиссии выясняли действительную стоимость приобретаемого банком имения, проводили разбивку крупных участков, организовывали землемерные и мелиоративные работы [8, л. 4]. Также комиссии проводили все землеустроительные

работы при выделении участков из общинной земли в собственность отдельных домохозяев [2, л. 18].

Результативность деятельности землеустроительных комиссий в белорусских губерниях выражалась в следующих статистических данных. Так, в соответствии со сведениями о землеустройстве на 1 января 1911 г., по 5 губерниям на производство землеустроительных работ поступило ходатайств от 138753 крестьянских дворов. На основе запросов землеустроительными комиссиями было выполнено работ на площади 999689 дес. [10, с. 38–39].

Важным аспектом деятельности комиссий по улучшению условий крестьянского землевладения являлись операции по мобилизации земельной собственности посредством приобретения Крестьянским банком частновладельческих имений за свой счет и вовлечение этой земельной площади в хозяйственный оборот [1, л. 21]. Так, на 1 января 1911 г. в западных губерниях Крестьянским банком при участии землеустроительных комиссий было рассмотрено и признано целесообразным к покупке 677 предложений о продаже имений на общую площадь 954959 дес. [10, с. 45–47].

Наряду с мобилизацией купленной Крестьянским банком земли, увеличение крестьянского землевладения происходило за счет аренды и продажи казенной земли [4]. Указом от 27 августа 1906 г. землеустроительным комиссиям были предоставлены полномочия для сдачи в аренду или продажи отдельным крестьянам и мелким товариществам казенных земель. По состоянию на 1 января 1911 г. в 5 губерниях 6866 крестьянскими дворами было арендовано 11694 дес. и куплено 4645 дес. [10, с. 51–53].

Земельные операции, проводимые землеустроительными комиссиями, привели к увеличению площади земельных владений крестьянского населения белорусских губерний, что положительно отразилось на результатах развития сельского хозяйства. Так, урожайность зерновых культур в Беларуси в рассматриваемый период повысилась с 38,8 пудов с 1 дес. в 1906 г. до 50,3 пудов в 1911 г., а валовой сбор картофеля с 1900 по 1912 г. вырос на 52,1% [10, с. 7].

Таким образом, земледелие в Беларуси, как и в России в целом, в годы проведения аграрной реформы сделало шаг вперед в своем развитии. Мероприятия в рамках столыпинских аграрных преобразований в крестьянском землеустройстве оказали положительное влияние на развитие сельского хозяйства, что способствовало росту объемов аграрного производства, увеличению емкости внутреннего и внешнего рынка. В результате реформы удалось не только вывести сельское хозяйство из сложного положения, но и превратить его в основу экономического развития страны.

Литература

1. Национальный исторический архив Беларуси. Фонд 47. Оп. 1. Д. 1.
2. НИАБ. Фонд 47. Оп. 1. Д. 29.
3. НИАБ. Фонд 47. Оп. 1. Д. 41.
4. НИАБ. Фонд 47. Оп. 1. Д. 390
5. НИАБ. Фонд 2191. Оп. 1. Д. 319.
6. НИАБ. Фонд 2191. Оп. 1. Д. 776.
7. НИАБ. Фонд 2191. Оп. 1. Д. 11, 13, 32, 124
8. НИАБ. Фонд 2611. Оп. 1. Д. 1.
9. НИАБ. Фонд 2611. Оп. 1. Д. 16.
10. Землеустройство (1907–1911 гг.): обзор деятельности землеустроительных комиссий со времени их открытия по 1 января 1911 года / Главное упр. землеустройства и земледелия, Департамент гос. земельных имуществ.— СПб.: тип. В.Ф. Киршбаума, 1911 г.— 120 с.
11. Полное собрание законов Российской империи. Т. 26.— СПб., 1909.— 1141 с.— № 27 478.

Экономическое сотрудничество Европейского Союза и Беларуси

*Федорук И. В., студ. V к. БИП,
науч. рук. Пастухов М. И., д-р юр. наук, проф.*

Приоритетным направлением внешней политики любого государства является торгово-экономическое сотрудничество. Республика Беларусь в этой связи не является исключением. В 21 веке, используя свои геополитические условия, Беларусь имеет уникальные возможности для развития, находясь между крупнейшими мировыми рынками — рынком нового Европейского Союза (далее — ЕС) с численностью более 500 млн. человек и растущим рынком России. И хотя основным торговым партнером Беларуси по-прежнему остается Россия, доля ЕС во внешнеторговом обороте с Республикой Беларусь возрастает.

Точкой отсчета в сотрудничестве Беларуси с ЕС в экономической сфере является 1994 год, когда в Страсбурге были проведены переговоры на высшем уровне по вопросам подготовки Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между ЕС и Беларусью. Данное соглашение создавало необходимую договорно-правовую базу для интенсивного сотрудничества сторон по всем направлениям, в том числе и приоритетной экономической сфере. Однако разногласия в политическом диалоге привели к замораживанию данного проекта в 1997 году. Следует отметить, что торгово-экономические контакты между Беларусью и ЕС не прекращались. Обе стороны прилагали значительные усилия по нормализации и дальнейшему развитию отношений.